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Досліджено розвиток цукрової промисловості Волинської об-
ласті в 1950-х – першій половині 1960-х рр. Автор акцентує ува-
гу на найважливіших проблемах, які існували при створенні галу-
зі та в перші роки її розвитку.
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Исследуется развитие сахарной промышленности Волынской 
области в 1950-е – первой половине 1960-х гг. Автор акцентиру-
ет внимание на важнейших проблемах, которые существовали 
при создании отрасли и в первые годы ее развития.

Ключевые слова: экономика, промышленность, производ-
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The article deals with the most important items of sugar production 
industry and its development in Volyn region in 1950-s – first part 
1960-s. The author focuses on the problems in this branch of industry 
at the beginning of its development.
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Постановка наукової проблеми. У Волинській області на сьо-
годнішній день працюють чотири цукрові підприємства: Іваничів-
ське, Гнідавське, Горохівське та Володимир-Волинське. Всі вони 
були побудовані протягом 1950-х рр. і досі відіграють важливу роль 
у розвитку економіки регіону. В цьому плані актуальним, на думку 
автора, є дослідження історії створення та розвитку цукрової про-
мисловості області в означений період.

Аналіз досліджень та публікацій. Питання створення та розви-
тку цукрової промисловості у Волинській області і досі залишаєть-
ся недостатньо вивченим, оскільки в переважній більшості моно-
графічної літератури розглядається у контексті розвитку галузі у за-
хідних областях України загалом. Крім цього, публікації радянсько-
го періоду не позбавлені ідеологічних штампів і не відображають 
реаль ного стану галузі в 1950-х – 1960-х рр. Якщо вести мову про 
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газетні публікації того часу (хід будівництва, повідомлення про вве-
дення в дію нових потужностей та ін.), то в них переважно акценту-
ється увага на приголомшливих успіхах у розвитку цукрової галузі. 
В цьому контексті надзвичайно важливим завданням є опрацювання 
архівних джерел.

Цілі та завдання дослідження. На основі опрацювання матеріа-
лів Державного архіву Волинської області, газетних публікацій, ста-
тистичних даних та наукової літератури автор прагне дослідити при-
чини створення, умови розвитку, проблеми та досягнення цукрової 
промисловості Волинської області в означений період.

Виклад основного матеріалу. Створення цукрової промисловос-
ті на території Волинської області відбувалось у контексті розбудо-
ви галузі в СРСР та у західних областях України зокрема. У післяво-
єнні роки в західних областях України були відбудовані зруйновані 
війною цукрові заводи, розширені їх виробничі потужності. В роки 
п’ятої п’ятирічки (1951–1955 рр.) введено в дію нові підприємства в 
Красному (Львівська область) і Самборі (Дрогобицька область), за-
ново був збудований зруйнований у період війни завод в Мізочі (Ро-
венська область). І все ж збільшення виробничих потужностей не 
встигало за швидким зростанням виробництва сировини. Для усу-
нення цієї невідповідності і для прискорення розвитку цукрової про-
мисловості в західних областях було вжито ряд заходів – проведено 
великі проектні роботи і розпочато будівництво (крім двох збудова-
них) 12 заводів. З них у Волинській області – чотирьох (в Іваничах, 
Гнідаві, Горохові та Володимирі-Волинському [7, с. 81–82].

Ще у 1953 р. починається будівництво Іваничівського цукрово-
го заводу, який був першим у Волинській області [2, с. 2]. 30 грудня 
1956 р. в газеті “Радянська Волинь” (друкований орган Волинського 
обласного і Луцького міського комітетів КПУ та обласної Ради депу-
татів трудящих) з’явилось повідомлення про його дострокову здачу 
в експлуатацію. Проектна потужність становила 9 тис. ц переробки 
буряків щодоби. До першої черги підприємства, яку прийняла дер-
жавна комісія, увійшли головний корпус з усім технологічним об-
ладнанням, перша черга теплоелектроцентралі, пакувальня, цукро-
склад та ряд інших виробництв. На будівництво першої черги (разом 
з допоміжними виробництвами) було витрачено понад 40 млн крб. 
Вихід цукру передбачався не менше 14 %. На заводі, спорудженому 
за останнім словом техніки, діяли лабораторія, станція перекачуван-
ня іригаційних вод, хімводоочистка, ремонтна майстерня, автоколо-
на. В районі підприємства виросло робітниче містечко. Від залізнич-
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ної станції Іваничі до цукрозаводу була підведена спеціальна гілка. 
Крім цього, шосейними дорогами підприємство було зв’язане з ра-
йонним центром і багатьма навколишніми селами. Для забезпечен-
ня кваліфікованими кадрами з інших цукрових заводів України сюди 
направлено 24 спеціалісти, а 96 осіб підготовлено в порядку курсо-
вої системи [16, с. 1]. Перший цукор на підприємстві було отрима-
но 9 січня 1957 р. [18, с. 81]. З осені 1957 р. воно почало працюва-
ти на повну потужність і в перший виробничий сезон тут було ви-
готовлено 102 тис. ц цукру [8, с. 218]. У 1960 р. після деякої рекон-
струкції потужність доведена до 14 тис. ц переробки буряків за добу  
[10, с. 3]. На кінець семирічки (1959–1965 рр.) підприємство розши-
рилося, поповнилося новим устаткуванням. У 1965 р. всі виробни-
чі процеси – від подачі сировини до пакування цукру та зашивання в 
мішки – механізовано [8, с. 218]. На середину 1960-х рр. кожен тре-
тій робітник заводу був студентом середнього або вищого технічно-
го навчального закладу. Підприємство мало амбітні плани на дру-
гу половину 1960-х рр.: повністю провести реконструкцію, щоб до-
вести потужності до 30 тис. ц переробки буряків за добу. Цим самим 
планувалось досягти відповідності між виробництвом та сировин-
ною базою [14, с. 2].

Будівництво Гнідавського цукрового заводу розпочалось у 1955 р. 
на березі р. Чорногузки, поблизу залізничної станції Гнідава. Підпри-
ємство знаходилось на віддалі 3 км на південь від Луцька. Площа за-
будови становила 6000 м². Було викопано котлован під головний кор-
пус, залито фундамент під колони. Спочатку проектом передбача-
лась переробка 15 тис. ц буряків за добу, однак восени 1955 р. при-
йнято рішення про збільшення потужності. Саме тому довелося роз-
ширити фундамент. Завод мав виробляти цукор-пісок і рафінад та 
забезпечити безвідходне виробництво (переробку патоки на цукор). 

У 1955 р. на будові з’явились перші машини, однак земляні робо-
ти велися вручну, бо не було екскаваторів. Особливо активізувалось 
будівництво в 1958 р.: у 2–3 зміни проводилися бетонні роботи, ре-
монтувалися під’їзні шляхи, надходила техніка та устаткування. За-
гальна вартість будівництва становила 100 млн крб [19, с. 59–60].  
5 грудня 1958 р. Гнідавський завод, один із найбільших в Україні, 
достроково став до ладу діючих. У планах було переробляти щодо-
би 30 тис. ц буряків. На його будівництво витрачено 16 млн штук це-
гли, 28 тис. т цементу, понад 35 тис. т бутового каменю і щебеню, 
18 тис. м³ лісоматеріалу та стільки ж тонн металоконструкцій. Було 
прокладено 40 км труб різного діаметру і 28 км кабельної продук-
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ції, в цехах встановлено 1,5 тис. моторів. Як повідомляла обласна га-
зета, підприємство було оснащене в основному вітчизняним устат-
куванням. Однак на спорудженні цукрового заводу «знайшли свій 
яскравий вияв товариська співдружність і співробітництво країн со-
ціалістичного табору», тому, «спираючись на принцип взаємодопо-
ги», окремі деталі по замовленню виготовлено на одному з підпри-
ємств Німецької Демократичної Республіки [20, с. 1].

16 грудня 1958 р. на Гнідавському заводі отримано перший цу-
кор. Вже тоді його обслуговував персонал у кількості 1050 осіб, в  
т. ч. 62 інженерно-технічних працівники [15, с. 1]. В перший рік ро-
боти було перероблено 5294 т буряків, вироблено 35 т неконденцій-
ного цукру. Його вихід становив лише 5,78 %, що пояснюється недо-
свідченістю та певними прорахунками виробників. Поряд з цукро-
вим заводом виросло селище Вересневе, яке в 1959 р. було переда-
но до Луцька [19, с. 60]. Удосконалення технологічних процесів, ре-
конструкція окремих вузлів, дільниць, цехів та інші заходи, здійсне-
ні у 1960 р., дали змогу майже вдвоє збільшити переробку буряків 
порівняно з 1959 р. Помітно зріс відсоток виходу цукру: від близь-
ко десяти у 1959 р. до 12,6 у 1960 р. Зростання потужностей підпри-
ємства мало відбуватись і надалі. Для цього до 1963 р. потрібно було 
здійснити цілий комплекс заходів, які б перетворили підприємство 
не тільки на повністю механізоване, але й частково автоматизова-
не [10, с. 1].

Слід наголосити, що з пуском Гнідавського заводу ще не було ви-
рішено проблему переробки всієї сировини, яка вирощувалась у Во-
линській області. Цього планувалось досягти після закінчення будів-
ництва ще двох потужних цукрових підприємств – Горохівського і 
Володимир-Волинського [20, с. 1]. Після затвердження “Конт рольних 
цифр розвитку народного господарства СРСР на 1959–1965 рр.” (ХХІ 
позачерговий з’їзд КПРС, січень–лютий 1959 р.) одним із основних 
напрямків у розвитку промисловості області на цей період мало ста-
ти дальше збільшення потужностей цукрової галузі. Намічалося 
ввести в дію Горохівський і Володимир-Волинський цукрові заво-
ди [11, с. 159–161]. 

22 грудня 1959 р. колектив будівельників комбінату “Укрзахід-
шахтобуд”, “виконуючи рішення ХХІ з’їзду КПРС і готуючи гідну 
зустріч грудневому Пленуму ЦК КПРС і ХХІ з’їзду КП України”, 
достроково здав в експлуатацію Горохівський цукровий завод про-
ектною потужністю переробки 25 тис. ц буряків за добу [3, с. 273]. 
Він був побудований за 8 км від Горохова [24, с. 104]. Тут було спо-
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руджено і власну теплоелектростанцію, яка подавала електроенер-
гію на підприємство [25, с. 2]. Як повідомляла у грудні 1960 р. об-
ласна газета, завод “був якісніше побудований і обладнаний доско-
налою вітчизняною технікою” у порівнянні з Гнідавським. Разом з 
тим його «колектив здобув би ще вищі показники, якби будівель-
ники з комбінату “Укрзахідшахтобуд” своєчасно завершили спору-
дження усіх цехів і установок». Вже після здачі в експлуатацію про-
тягом року на підприємстві були вдруге реконструйовані сушарне 
відділення, станція фільтрації, жомовидалення, конденсаторне гос-
подарство. Проблемою залишалось те, що на грудень 1960 р. не було 
закінчено будівництва станції перекачування води на р. Липа, жомо-
сушильного цеху, залізничної бурякової естакади, потокових резер-
вуарів. Недостатня кількість місткостей для зберігання жому також 
в значній мірі гальмувала ритмічну роботу підприємства. На кінець 
грудня 1960 р. тут переробляли 14–15 тис. ц буряків щодоби, а вихід 
цукру в середньому становив 11 % [10, с. 3].

Ще в четвертому кварталі 1956 р. відповідно до постанови Ради 
Міністрів СРСР та наказу Міністерства промисловості продовольчих 
товарів СРСР було розпочато будівництво Володимир-Волинського 
цукрового заводу виробничою потужністю 25 тис. ц переробки буря-
ків на добу. Власне, будівництво об’єктів виробничого призначення 
розпочалось у 1959 р. Фактично за період трохи більший ніж півто-
ра року було завершено будівництво основних виробничих об’єктів 
[26, с. 1]. Цю ударну комсомольську будову було здано в експлуата-
цію 15 грудня 1959 р. [18, с. 90]. У кращих традиціях радянської дій-
сності «успіхи» по будівництву об’єкта присвятили наступному пле-
нумові ЦК КПРС. Знову ж таки повідомлялось, що підприємство на 
той час було оснащене найновішим устаткуванням вітчизняного ви-
робництва, а в його цехах усі виробничі процеси – від подачі буря-
ків з кагатного поля до пакування готової продукції – повністю ме-
ханізовано [22, с. 3]. Ще навіть не встигли звести огорожі навколо 
заводу, а вже вироблялась продукція [23, с. 3]. Поступово зроста-
ла потужність: якщо в 1961 р. завод випустив 132 тис. ц цукру, то в  
1965 р. – 374 тис. ц, тобто більш ніж у 2,8 раза [8, с. 108]. Проектну 
потужність колектив ос воїв у 1966 р. [26, с. 1].

Слід зазначити, що швидкі темпи розвитку галузі в різних регіо-
нах СРСР мали перетворити радянську державу на середину 1960-х 
рр. у найбільшого виробника цукру в світі [21, с. 3]. Очевидно, що 
цукрові заводи, які були збудовані у західних областях, також мали 
відіграти не останню роль у досягненні цієї мети. Однак, що стосу-
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ється Волинської області, то тут були значні проблеми, які з року в 
рік не вирішувалися.

Однією з найболючіших проблем було виконання планів: темпів 
будівництва, виробництва цукру та ін. Наприклад, в обласній газеті 
«Радянська Волинь» від 13 грудня 1959 р. зазначалось, що після зда-
чі в експлуатацію Володимир-Волинського цукрового заводу «вироб-
ництво цукру в 1960 році передбачено збільшити в один і вісім деся-
тих раза» [17, с. 2]. Однак дані статистики свідчать, що виробництво 
цукру в області у 1960 р. зросло порівняно з 1959 р. лише в 1,4 раза 
(див. табл. 2). Можливо, Володимир-Волинський завод було здано в 
експлуатацію і зовсім не «достроково» або інші цукрові підприємства 
не працювали як слід. Не можна відкидати й інші причини. Стаття 
«Вони йшли попереду» в обласній газеті від 17 грудня 1960 р. у вдум-
ливого читача може викликати логічні роздуми. Її автори, будівель-
ники підприємства, порушують «неписану тему» і повідомляють, що 
колектив будівельно-монтажного управління № 10 тресту «Укрцу-
кробуд», який почав споруджувати це підприємство, через незлаго-
дженість і безплановість набагато затримав усі роботи. Однак колек-
тив будівельного управління № 5 тресту «Укрзахідшахтобуд», який 
продовжив роботи, не тільки зумів подолати відставання, а й увій-
шов у графік. Щоб достроково здати завод в експлуатацію на всіх ді-
лянках будівництва «широко розгорнулось соціалістичне змагання». 
Стаття насичена свідченнями, з яких складається враження про су-
цільне перевиконання планів будівництва новим колективом. Наведу 
окремі цитати: «своє переджовтневе зобов’язання вона здійснила на 
340 %», «денні завдання вони перевиконували вдвоє», «не залишали 
роботи, доки не виконають денну норму», «виробниче завдання за-
вжди перевиконував у два-три рази» [9, с. 3]. Тож питання: «Справді 
підприємство були збудоване достроково чи плани будівництва час-
то коректувались?» – може бути дискусійним. Очевидно, при спору-
дженні підприємств (це стосується не тільки цукрової галузі), існува-
ли великі проблеми. Разом з тим газетна стаття, на мою думку, пока-
зує, що для того, щоб виконати план будь-якою ціною, а потім «досяг-
нення» присвятити черговому пленуму чи з’їзду, доводилось працю-
вати, як кажуть, за себе і за того хлопця, перевиконуючи денні норми 
у два-три рази. А це, очевидно, крім низької якості робіт могло мати 
негативні наслідки для здоров’я будівельників та працівників заводу. 
Такими були реалії радянської економічної моделі.

Важливою, у плані розуміння проблем цукрової галузі на почат-
ку 1960-х рр., є записка начальника статуправління області А. Зайце-
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ва голові виконкому Волинської обласної ради депутатів трудящих 
Ю. Ярощуку (10 листопада 1961 р.). У ній серед причин невиконан-
ня планів по валовій продукції підприємствами, які знаходились в 
підпорядкуванні Львівського раднаргоспу (в т. ч. цукрових), були на-
звані велика плинність кадрів, низька кваліфікація робітників, зна-
чні втрати робочого часу, недоліки в організації виробництва та інші  
[4, арк. 38]. Підприємства «вкрай недостатньо» займалися питан-
нями підвищення кваліфікації і підготовки новим спеціальностям, 
тому молоді люди, які прибували на роботу, не маючи відповідної 
спеціальності, через короткий термін звільнялися. Так, наприклад, 
на Горохівському цукровому заводі за власним бажанням за дев’ять 
місяців 1961 р. звільнено 89 осіб, а навчено новим спеціальностям 
тільки сімох, на Гнідавському – звільнено 162 особи, а підготовле-
но шляхом нового навчання і підвищення кваліфікації 35 (23 % річ-
ного плану навчання) [4, арк. 39–40]. Ситуацію ілюструє таблиця 1 
(даних по Іваничівському підприємству немає). Крім проблемної си-
туації із забезпеченням кваліфікованими кадрами, у документі також 
називались інші причини невиконання виробничих планів підприєм-
ствами: на початок листопада 1961 р. не було закінчено будівництво 
об’єктів виробничого призначення, в період роботи на заводах вияв-
лялись дефекти монтажу технологічного обладнання і контрольно-
вимірювальних приладів [4, арк. 41]. Як зазначав А. Зайцев, наведе-
ні в записці дані свідчили, що Львівський раднаргосп «недостатньо 
займається питанням виробничої роботи підприємств, які знаходять-
ся в його підпорядкуванні» [4, арк. 42].

Таблиця 1.
Показники роботи цукрових заводів за дев’ять місяців 1961 р. [4, арк. 39].

% виконання плану Вибуло робітників

по продук-
тивності 
праці

по вало-
вій про-
дукції

за порушення тру-
дової дисциплни і за 
власним бажанням

у % до середньо-
списочної чисель-
ності робітників

Володимир-
Волинський 39,9 39,4 152 40,1

Гнідавський 74,8 79,7 170 31,8

Горохівський 58,9 60,8 122 27,6
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В наступні роки ситуація істотно не змінилася. Промовисті сло-
ва прозвучали на п’ятій сесії Волинської облради депутатів трудящих 
дев’ятого скликання (16 січня 1964 р.): “Незадовільно працювали в 
1963 році … Гнідавський, Іваничівський і Володимир-Волинський цу-
крозаводи” [5, арк. 5]. 29 вересня 1964 р. уже на сьомій сесії облради 
піднімалось питання “Про стан охорони та збереження соціа лістичної 
власності на підприємствах промисловості, будівництва, транспорту, 
торгівлі, в радгоспах, колгоспах і інших організаціях області”. Серед 
інших було названо і Володимир-Волинське підприємство. Зокре-
ма, причиною 63 зупинок в 1963 р., які призвели до підвищення со-
бівартості продукції та збитків на десятки тисяч карбованців, було 
внесення раціональних пропозицій. Наведу цитату з архівного до-
кументу: «Марнотратники з Володимир-Волинського цукрового за-
воду виступили під виглядом раціоналізаторів і, навіть, одержали 
3800 крб. премії. Вони вносили “раціональні пропозиції”, по яких 
демонтувалось ряд технічних вузлів, а потім перероблювали так, 
як це було до внесення цих “пропозицій”». Були названі також інші 
факти втрат продукції, їх причини та обсяг нанесених збитків за 
1964 р. [6, арк. 12]. 

Попри очевидні проблеми, які існували у цукровій промисловос-
ті області, слід зазначити, що будівництво заводів на її території мало 
особливе значення, оскільки у 1950-х рр. з регіону щороку вивози-
лось на переробку багато буряків у Прибалтику та інші райони краї-
ни. Це призводило до великих втрат сировини і цукру. Після введен-
ня в дію місцевих потужностей відпадала необхідність далеких пе-
ревезень буряків [1, с. 1; 17, с. 2]. Як показує офіційна статистика, 
темпи зростання виробництва цукру в області були значними (див. 
табл. 2). Зважаючи на те, що на початку 1960-х рр. економіка облас-
ті мала переважно сільськогосподарський характер, а сільське насе-
лення складало 77,4 % від загальної кількості (на початок 1962 р.)  
[4, арк. 63–64], можна з певністю говорити, що розбудова цукрової га-
лузі в області була необхідною складовою процесу індустріалізації.

Таблиця 2.
Виробництво цукру-піску у Волинській області (тис. т)

[12, с. 24–25; 13, с. 163].

1957 р. 1958 р. 1959 р. 1960 р. 1961 р. 1962 р. 1963 р. 1964 р. 1965 р.

10, 2 21, 6 46, 2 64, 4 115, 9 120, 4 113, 9 153, 9 188, 3
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Висновки. Спорудження чотирьох цукрових заводів у Волинській 
області в досліджуваний період мало значний вплив на соціально-еко-
номічний розвиток краю, де до середини 1950-х рр. не було жодного 
такого підприємства, однак існувала значна сировинна база. Спору-
дження цукрових заводів відіграло помітну роль в індустріалізації та 
урбанізації краю, вплинуло на галузеву структуру промисловості об-
ласті, дозволило частково вирішити питання раціонального викорис-
тання місцевих трудових ресурсів. Разом з тим існували значні про-
блеми у розвитку галузі, які, на жаль, з року в рік не вирішувались. 
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